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APPEL A PROJET 

RELATIF AU TRANSPORT SANITAIRE 

DES PATIENTS EN SITUATION D’OBESITE
Du 17 juillet au 18 septembre 2020
 Contexte 
Le présent appel à projet s’inscrit dans le  cadre de l’instruction n° DGS/EA3/DGOS/2011/380 du 29 juillet 2011 relative à la mise en œuvre par les ARS du programme national nutrition santé, de l’instruction N°DGOS/R4/2013/222 du 3 juin 2013 et du Plan obésité 2019 - 2022.
Il est fondé sur la situation du territoire décrite dès 2013 qui faisait apparaître que plus de
235 000 martiniquais adultes étaient en surpoids, dont 100 000 étaient obèses. 
L'enquête Kannari de 2013 révélait que 58,8 % des individus de 16 ans et plus étaient en surcharge pondérale, soit une progression de 6 points depuis 2003. Chez les enfants, 34,7 % étaient en surcharge pondérale soit plus d’un enfant martiniquais de 3 à 15 ans sur trois. Le surpoids concernait un quart d’entre eux et l’obésité touchait un enfant sur dix.
Ces données datant de 2013 sont en 2020 plus que jamais d’actualité. En effet, on note en 10 ans une progression importante de la prévalence du surpoids et de l’obésité en Martinique.

Dans ce contexte, le transport sanitaire des personnes atteintes d’obésité massive soulève à la fois pour le patient et pour les professionnels de santé des difficultés multiples et majeures qui ne garantissent pas toujours un transport digne et sûr. Ces difficultés induisent des retards quant à la prise en charge médicale, à l’accès aux explorations, ainsi qu’à l’admission hospitalière en situation d’urgence. 
Cette situation est due à une offre quasiment inexistante en matériels et moyens de transport adaptés à l’obésité sur le territoire. Elle montre des difficultés d’identification, de recensement des besoins ainsi que des questions de coûts et d’organisation. Enfin, certains besoins spécifiques sont encore méconnus. 
Nature du projet 

L’appel à projet comporte une autorisation de mise en circulation pour un véhicule de catégorie A, dédié prioritairement aux transports bariatriques. 
Compte tenu des surcoûts liés à l’équipement d’un véhicule bariatrique, l’ARS envisage d’octroyer une aide à l’investissement en matériel dans le cadre du «fonds d’intervention régional» (FIR) qui sera déterminée par convention et ne pourra excéder 70 000 €.  

Cette convention fixera les conditions de la prise en charge financière, l’évaluation de l’activité et les engagements du bénéficiaire. Les frais de transports seront remboursés selon les règles de droit commun de l’assurance maladie. 

Objectifs du projet

L’objectif est d’organiser les transports bariatriques et leur régulation de façon à ce que les personnes obèses disposent d’un accès aux soins dans des conditions adaptées à leurs besoins, en situation d’urgence ou non. 

Le présent appel à projet vise à sélectionner une entreprise de la région. Cette entreprise identifiée, devra répondre aux conditions prévues par l’appel à projet. 
Ce dernier prévoit une organisation de la réponse ambulancière à ces transports spécifiques, urgents ou non urgents, formulées par le SAMU, par la plateforme régionale de régulation des transports sanitaires, ou par les médecins de ville.
Cette organisation entend prendre en charge les patients bariatriques en toutes circonstances dans des conditions ergonomiques, sécurisées et respectueuses de la personne.

Fondements du projet
Le transport sanitaire bariatrique est un maillon indispensable dans la prise en charge du parcours du patient obèse. L’organisation proposée repose sur la prise en charge par l’entreprise de transport sanitaire d’un véhicule dédié et d’un brancard bariatrique motorisé permettant d’assurer ce type de transport programmé ou non sur tout le territoire de santé. Elle suppose que la société de transport sanitaire soit identifiée par les acteurs de terrain en tant qu’opérateur pour ces transports spécifiques.
Conditions demandées

L’appel à projet est réservé aux entreprises de transport sanitaire agréées par l’ARS depuis au moins un an, répondant aux conditions de ressources humaines et matérielles conformément au code de santé publique. Les candidats devront décrire leur motivation pour ce type de transport et porter leur réponse aux objectifs techniques et humains prévus dans ce présent appel à projet. Ils devront également décrire l’organisation envisagée pour répondre aux demandes des professionnels et des établissements de santé. 
 Des engagements contractualisés seront demandés à l’entreprise retenue, à savoir :
· Un engagement de disponibilité minimale à hauteur de 90 % des demandes qui lui sont adressées (transports programmés ou non) ;
· Un engagement de formation du personnel à ce type de prise en charge ;
· Des équipements adéquats ;
· Une production annuelle d’un bilan d’activité. 
Le véhicule de catégorie A Type B exigé, devra comporter les caractéristiques suivantes :
· brancard homologué à plus de 250 kg allongeable en largeur,
· matelas bariatrique, 
· chaise portoir adaptée.
Il devra également être équipé d’aide à la manutention (système motorisé, appareil électrique ou manuel) et d’un système d’arrimage spécial.  L’équipement requis pour le véhicule Ambulance de Soins et de Secours d’Urgence est de rigueur.
La délivrance de l’autorisation de mise en circulation sera conditionnée par la transmission des justificatifs d’équipement. 

La mise en circulation du véhicule dédié type Ambulance de Soins et de Secours d’Urgence (ASSU) ne pourra s’effectuer qu’après contrôle par les services de l’Agence régionale de santé.
Critères de sélection 

· Les entreprises devront remplir les conditions et fournir les éléments mentionnés. 
· Etre agréées par l’ARS Martinique depuis au moins un an.

· Répondre aux conditions de ressources humaines et matérielles conformément aux conditions règlementaires. 

· Transmettre les tableaux de recensements du personnel en poste et des véhicules déjà autorisés. 

· Présenter les devis pour l’acquisition du matériel 

· Proposer une organisation pour répondre aux besoins des professionnels 

· Décrire son expérience dans ce type de prise en charge.
· S’engager à mettre à disposition du territoire le véhicule subventionné dans ce cadre dudit appel à projet pour une durée minimale de 5 ans.

Procédure et calendrier
L’appel à candidature au projet couvre la période du 17 juillet 2020 au 18 septembre 2020. Il est ouvert aux entreprises de transports sanitaires privées, implantées dans la région Martinique, porteuses d’un projet d’équipement et d’organisation dans ce domaine.

Les dossiers de candidature seront analysés par un comité de sélection, composé du Centre Spécialisé de l’Obésité du CHUM et de l’ARS Martinique à partir du 21 septembre 2020.

Ce comité sera chargé :

· de vérifier la recevabilité, la régularité administrative et la complétude du dossier ; 

· de vérifier l’éligibilité du dossier au regard des critères définis ;
· d’analyser les candidatures en fonction des exigences requises et des critères de sélection mentionnés : Qualitatifs (type d’équipement), des engagements de formation, d’organisation adaptée, et l’expérience dans ce domaine. 

Les entreprises seront informées par mail du résultat de la sélection à compter du 28 septembre 2020.

Le dossier de candidature, dûment signé par le porteur, doit être réceptionné à l’ARS au plus tard le 18 septembre 2020.

· Par courrier électronique à l’adresse suivante : 

ARS-MARTINIQUE-OFFRES-DE-SOINS@ars.sante.fr
· par voie postale, en courrier recommandé avec accusé de réception, à l’adresse suivante : 

Agence Régionale de Santé de Martinique - DOSA  

« Appel à projet Transport sanitaire des patients en situation d’obésité » 

Centre d’Affaires « AGORA » 

ZAC de l’Etang Z’Abricot - Pointe des Grives 

CS 80656 - 97263 FORT DE FRANCE CEDEX
Pour tout renseignement complémentaire contacter 

Monsieur Joël TOM  au 0596 39 44 40 ou    joel.tom@ars.sante.fr
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